

# 普京访问阿联酋和沙特 俄战机罕见全程护航

据新华社北京12月7日电 俄罗斯总统弗拉基米尔·普京6日先后访问阿拉伯联合酋长国和沙特阿拉伯，受到热情接待。罕见的是，俄军战机在普京出访期间全程为他的专机护航。

这是去年2月乌克兰危机升级后普京第三次出访原苏联地区以外国家。俄罗斯空军4架苏-35S型战斗机全程为普京的专机伴飞护航。据俄国防部发布的视频和俄卫星通讯社报道，护航战机挂载R-73型短程空空导弹和R-77型中程空空导弹，后者射程可达110公里。

一般情况下，东道国可能派出战机迎接来访贵宾的专机，但很少允许对方护航战机入境，更不用说携带实弹。按照俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫的说法，考虑到中东地区局势，为确保普京的安全，因而派战机全程护航。护航战机由俄军顶尖飞行员驾驶，俄方取得沿途国家飞越领空的许可。

普京乘坐专机抵达阿联酋首都阿布扎比后受到高规格接待。阿方外交部长阿卜杜拉·本·扎耶德·阿勒纳哈扬前往迎接；仪仗队在普京座驾行进途中沿路列队；战机在空中拉出象征俄罗斯国旗的红蓝白三色彩烟；礼炮鸣响。

普京与阿联酋总统穆罕默德·本·扎



12月6日，俄罗斯总统普京（前左）在沙特阿拉伯首都利雅得与沙特王储穆罕默德（前右）举行会晤。新华社/路透

耶德·阿勒纳哈扬会谈，讨论双边关系以及新一轮巴以冲突、乌克兰危机、联合国气候大会等共同关心的地区和国际问题。

俄罗斯媒体报道，普京对穆罕默德总统说，感谢阿联酋给予的友好接待，阿联酋是俄罗斯的主要贸易伙伴，两国关系“达到前所未有的高度”。穆罕默德总统称普京为“亲爱的朋友”，表示很高兴再次见到普京。6月，他俩曾在俄罗斯圣彼得堡国际经济论坛期间会晤。

俄罗斯卫星通讯社援引穆罕默德总统的话报道，两国关系近年来在各个领域都取得积极发展，阿联酋成为俄罗斯在阿拉伯国家中最大的贸易伙伴和投资方，两国2022年非石油贸易“前所未有”地增长将近109%，“显示两国关系的特殊性”。

另据阿联酋通讯社报道，普京与穆罕默德总统讨论了新一轮巴以冲突，呼吁国际社会为实现停火、保护平民安全和提供

持续人道主义援助采取行动。就乌克兰危机，穆罕默德总统表示，阿联酋支持通过对话和外交手段化解世界上所有冲突。

结束对阿联酋的访问后，普京前往沙特首都利雅得，与沙特王储兼首相穆罕默德·本·萨勒曼会谈。沙特通讯社报道，穆罕默德王储强调两国的历史性和牢固的关系，指出苏联是首个承认沙特的国家。

穆罕默德王储说，沙特与俄罗斯在许多方面有共同利益和合作，过去数年来在能源、农业、贸易和投资等领域的合作取得巨大成就。双方的共同努力帮助缓和了中东地区紧张局势。

普京表示，两国在政治、经济以及人道主义等领域有着牢固和良好的关系。普京在会谈中还邀请穆罕默德王储访问俄罗斯。

俄总统新闻秘书佩斯科夫在普京结束访问后说，普京与穆罕默德王储共进午餐，继续面对面交流。双方还讨论了欧佩克+框架下的合作，一致认为两国在“维护国际能源市场处于合理水平和保持稳定、可预见状态”方面“负有重任”。

陪同普京出访的俄方官员包括外长谢尔盖·拉夫罗夫、第一副总理安德烈·别洛乌索夫以及贸易部长、中央银行行长和核能、航天等部门高级官员。（惠晓霜）

## 罕见援引联合国宪章第99条 古特雷斯警告加沙濒临人道灾难

据新华社联合国12月6日电（记者尚绪谦）联合国秘书长古特雷斯6日根据《联合国宪章》第99条规定致信安理会主席，呼吁安理会成员推动避免加沙人道主义灾难。

古特雷斯在信中说，国际社会有责任

动用全部影响力，避免巴以冲突进一步升级并结束该危机。他呼吁安理会成员推动避免加沙人道主义灾难，并呼吁以色列和巴勒斯坦武装组织宣布人道主义停火。

古特雷斯的发言人迪雅里克当天在记者招待会上说，这是古特雷斯2017

年就任联合国秘书长以来首次援引这一条款。

《联合国宪章》第99条规定，联合国秘书长可以将其认为可能威胁国际和平与安全的任何事项提请安理会注意。联合国秘书长很少引用这一条款。

## 制裁俄罗斯大亨效果不彰 西方想新招数

意大利北部维罗纳市，61岁的俄罗斯亿万富翁伊戈尔·马卡罗夫坐在露台上，喝着咖啡，享受着阿尔卑斯山南麓的阳光，谈起被西方制裁的生活。

马卡罗夫靠做能源生意发家。受西方制裁影响，他的扩张计划搁置，一艘游艇被查封，两架公务机停飞。他只能乘坐廉价航班从塞浦路斯到意大利度假。

“这些针对我的制裁意义何在？它们实现了什么？它们没有帮到乌克兰。”马卡罗夫的疑问，只是西方对俄罗斯制裁效果远不如预期的一个缩影。

### 未达预期

据美联社6日报道，俄罗斯去年2月对乌克兰发起特别军事行动以来，西方国家制裁数十名俄亿万富翁，冻结其资产，意图掐断俄政府和特别军事行动资金来源，并促使这些富豪反对俄总统弗拉基米尔·普京。

按照欧洲联盟委员会外交事务发言人彼得·斯塔诺的说法，西方希望借助制裁，让这些富豪感受到他们与普京保持关系的“后果”，最终促使他们做出“行为改变”。

然而，只有少数受到制裁的俄富豪批评普京和反对特别军事行动。原美国国

家安全委员会高级官员菲奥娜·希尔指出，美国政府希望借助制裁俄罗斯富豪惩罚普京，但是显然没有奏效。

马卡罗夫名下大约90%资产已遭加拿大、英国、澳大利亚和新西兰冻结。

由于西方国家各自根据国内法、出于经济和地缘政治考虑出台制裁措施，大多数俄富豪没有在所有西方国家都遭制裁。

### “公关工具”

英国前驻白俄罗斯大使、伦敦国际战略研究所俄罗斯和欧亚事务高级研究员奈杰尔·古尔德-戴维斯认为，制裁给俄富豪造成一些困难，但是“从短期看并没有让乌克兰受益”。

去年4月，美国拜登政府称可在某些条件下没收受制裁俄富豪资产并转交给乌克兰。美联社分析，这种措施的难点在于，通常只能因受制裁富豪关联犯罪活动而清算其资产，而确认有罪耗时漫长，并且大多数受制裁俄富豪目前并没有受到刑事指控。

一些受制裁富豪在西方国家打起官司，指认所受制裁不透明、非法、不公平。

在一些批评制裁不力的人看来，这种零敲碎打的制裁不过是西方国家用来展

现支持乌克兰的“公关工具”。

俄驻美大使阿纳托利·安东诺夫本周早些时候谈及西方对俄制裁时说：“任何迫使我们改变政策的企图注定失败。”

### 花钱买平安？

美联社分析，对西方国家而言，这种操作会引发政治、法律等方面争议。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基的一名制裁事务助理说，乌方不支持对任何俄罗斯富豪减轻制裁，除非后者“相当大一部分”资产被转让给乌克兰用于重建。这名不愿公开姓名的助理说，乌方还要求受制裁富豪“发表非常明确的公开声明”，谴责普京以及特别军事行动。

俄罗斯银行家奥列格·京科夫今年7月放弃俄罗斯国籍，谴责普京和特别军事行动，换来英国取消对他的制裁。俄罗斯搜索引擎巨头捷科斯科公司联合创始人阿尔卡季·沃洛日今年8月公开谴责特别军事行动，却至今还在欧盟制裁名单上。

马卡罗夫今年早些时候宣布放弃俄罗斯国籍，却没有换来取消制裁。他没有明确谴责普京，认为这样做“毫无意义”、不会影响普京在俄罗斯的高支持率。

（据新华社专特稿 胡若愚）

## 俄罗斯总统选举 定于明年3月举行

据新华社莫斯科12月7日电（记者赵冰）俄罗斯联邦委员会（议会上院）7日通过决议，确定将于2024年3月17日举行俄联邦总统选举，该决议自公布之日起生效。

俄联邦委员会主席马特维延科在当天举行的会议上说，这一决议标志着竞选活动开始，即将举行的总统选举是俄最重要的政治事件，将在很大程度上决定俄罗斯的发展方向。

## 叙利亚任命2012年以来首位驻沙特大使

据新华社大马士革12月6日电 据叙利亚通讯社6日报道，在叙利亚总统巴沙尔见证下，艾曼·苏桑当天宣誓就任叙利亚驻沙特阿拉伯大使。他是2012年以来叙利亚任命的首位驻沙特大使。

今年5月9日，叙利亚外交部宣布恢复驻沙特外交使团的工作。沙特外交部同日发表声明说，沙特决定恢复其驻叙利亚外交使团的工作。

2011年叙利亚内战爆发后，阿拉伯国家联盟（阿盟）中止了叙利亚的成员国资格，多个阿拉伯国家关闭驻叙大使馆。沙特于次年与叙利亚断绝外交关系。随着近年来叙国内和地区局势演变，叙政府同阿拉伯世界关系逐渐解冻。今年5月7日，阿盟在埃及首都开罗举行的外长级特别会议上决定，恢复叙利亚阿盟成员国资格。